

# Zöldségről, gyümölcsről

## Kisgépet vennék

5. Reklám a tévében, reklám a moziban, reklám az újságban. Újabb meg akkor is, ha történetesen a reklámozott árucikket nem is lehet megvásárolni. Politikus-e az ilyen? Aligha. Mégis előfordult az idei tavasz, hogy elég sok kis-termelő bosszankodott a felesleges reklámok miatt. Többek között például a Mepol-Terra kistraktor vásárlását szorgalmazta az egyik hirdetés, mely szerint a takarékszóvetkezet még hitellel is támogatja a vásárlókat. Ez igaz is, hiszen korlátlanul folyósít hitelt a takarékszóvetkezet tagjai részére a kis-gépvásárláshoz. Elég szép összeget, maximum 25 ezer forintot. Nagy segítség ez, hiszen ennyi pénz akár négy-évi törlesztésre is kölcsönözhető. Csupán számlákkal kell igazolni, hogy valóban kisgépvásárlásra költötte a felvett kölcsönt a vásárló. De mit tegyen az a kistermelő, aki szerkesztőségünk-höz fordult végül, mert eddig háromszor vette fel az összeget, s mindháromszor hiába járta körül a megye nagyobb üzleteit, mégsem sikerült beszereznie azt a kis-gépet, amit vásárolni kívánt.

Négy csatornán érkeznek a megyébe a kisgépek. A legnagyobb mennyiségű, a HERMES biztosítja, az AGROKOKER mellett, és ez látja el a körzetünkben levő szóvetkezeteket boltokat. A város egyik régi és községi vetőmagboltjában mégis azt mondták el az üzlet dolgozóit, hogy hiába rendelnek bárhol, a visszaigazoló levelek mindig kevesebb mennyiségről szólnak, sőt a tényleges leszállás még a visszaigazolásnál is kisebb. Érdemes tételesen is elemezni mindent. A keresett japán AC-2 kapalogépból ugyan visszaigazolt a nagykereskedelmi vállalat tizenötöt az első negyedévre, a másodikra ötöt, valójában eddig még egy sem érkezett meg, pedig már április végét írjuk. Nagyon sokan keresik az olasz alapgépre szerkesztett rotációs kapát is, aminek külön érdekessége, hogy ezt éppen a Szegedi Vas-és Fémipari Szövetkezet gyártja. A hírek szerint az idén ezer darabot adnak át a kereskedelemtől, mégis a szóban forgó üzlet eddig csak kettőt kapott, de egész évre is mindössze tizenkét darabra kaptak ígéretet. Hiába igényelték hűszart a dán Dalco rotációs kapából, erről még visszaigazolást sem kaptak. A közkedvelt és elég sok helyen bevált kistraktorból, a Mepol-Terrából negyvenet kértek, számítva arra, úgysem kaphatnak belőle sokat. Pedig ebből mindennap el tudnának adni legalább egy darabot. Visszaigazolás tizenhatról érkezett, s ebből eddig ötöt szállítottak. Nincs elegendő SPS-10 japán hordozható permetezőből sem. Kétszáz igénybejelentéssel szemben ötvenet igazoltak vissza, s eddig tizenkettőt érkezett meg. Ebből a permetezőből a HERMES mellett

millió forintot forgalmaz. Lehet vásárolni a településen is, sőt a piacos napokon mozgóbolt járja a szegedi járás falvait. Besegít az ÁFESZ, a ZÖLDERT, a DELTA üzleteinek ellátásába. Felvetett probléma, hogy ezek az üzletek nem adnak előrendeléseket, így az AGROKOKER sokszor saját szakállára rendel a gyártó vállalatól, vagy a külkereskedelmi cégektől. Az ilyen rendeléseket egy évre előre kéri, s jónak lenni elég hálátlan feladat. Az összefogással és távlati, több éves együttműködési szerződéssel sokat javulhatna az üzletek ellátása is. A jobb tájékoztatással, megalapozottabb reklámmal nem fordulna elő olyan, jelenleg még gyakori eset, hogy az üzletekben még hiánycikk valamit, az AGROKOKER-nél pedig raktáron van ugyanaz.

Ide kíváncsiak az a kérdés is, hogy a hazai gépgyártó vállalatok miért nem állnak rá a keresettebb kisüzemi gépek gyártására? A gyártmányfejlesztéseknél miért nem veszik jobban figyelembe az ilyen igényeket? Hasonló kérdések hangzottak el legutóbb a Mihályteleken rendezett kisüzemi zöldségtermesztési tanácskozáson is. Elmondták, jóval nagyobb eredmény születne a retektermelésnél, ha lenne például a retekgyásokban is használható, szemenként vető gép. Egy-két ügyesebb és leleményesebb kistermelő konstruált már hasonlót, ezekre valakinek, vagy valakinek érdemes lenne odafigyelni, s ha a célnak megfelelő, nagyobb tételben is gyártani.

Ma még kisgépet keresni elég sikertelen vállalkozás. Pedig egyértelmű, hogy a termelési technológiáknak fejlődnie kell a kisüzemekben is, hogy évről évre jobb eredmények születhessenek. Eppen ezért nem látványos kiállításokra, hanem a jobb és tökéletesebb ellátásra kellene minden beszerző és forgalmazó vállalatnak törekednie.

R. F.

## Egyetemi zenei napok

Zenei napokat rendez a József Attila Tudományegyetem közművelődési bizottsága az UNESCO-szervezetekkel közösen, melynek programjának holnap, vasárnap este 7 órakor részletek hangzanak el Orff: Catulli Carmina című oratóriumából, a Dugonics téri egyetemi aulában. Közreműködik az Egyetemi Énekkar, a Ságvári gyakorló gimnázium vegyeskara (karigazgató: Szécsi József), a szegedi szimfonikusok ütőhangszeres csoportja. A szólókat Szécsi Éva, dr. Zámbo Géza énekli. Másnap, hétfőn este 7 órától ugyanitt lép föl a szlovéniai Celje város gimnáziumi vegyeskara Edvárd Gorb-

sics karnagy vezetésével. A műsorban közreműködik még a Ságvári gyakorló általános iskola gyermekkara, a gimnázium kamarakórusa és vegyeskara Csonka Lászlóné, Wodala János, illetve Szécsi József dirigálásával.

## Vásárhelyen megkoszorúzták Szántó Kovács János emlékművét

Pénteken Hódmezővásárhelyen megemlékeztek a Szántó Kovács János-féle agrársocialista megmozdulás nyolcvanharmaidik évfordulójáról. Annak idején, 1894. április 22-én a helyi munkássó egylet elköszönt iratainak visszaszerzésére Szántó Kovács a városházá-

ra ment, ahol letartóztatták. Hívei ezután valósággal megostromolták a városházát. A tömeget csak lovas katonaság segítségével tudták szétoszlatni. Az évfordulóra emlékezve a város főterén levő Szántó Kovács János emlékművet megkoszorúzták.

Ezekről a területekről 1500 lakossági bejelentés érkezett a tanácsokhoz az épületek károsodásáról. A tanácsok

A 60. évfordulóra jelent meg

# Lenin: Az Októberi Forradalomról

Közeleg a legnagyobb jelentőségű világesemény, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulója. A forradalmi osztályok, a haladó emberek, a szocialista országok népei már készülődnek november 7-ének megünneplésére, mert ehhez a naphoz kötődik az igazi szabadság és humanizmus eszményének, az addig elnyomott dolgozó embertömegek reményeinek megvalósulása.

Természetesen a magyar társadalom is bekapcsolódik a jubileumi előkészületekbe: a Kossuth Könyvkiadó például már ennek jegyében adta közre azt a 140 oldalas kis kötetet, amely Leninnek az Októberi Forradalomról szóló beszédeit és cikkeit tartalmazza. A Lenin Összes Művei sorozatból átvett anyagok egy könyvbe gyűjtése azért okoz izgalmat és örömet, mert az olvasó így kereshet a nélkül jut a dokumentumokhoz, amelyek meggyőzően bizonyítják: ami közel 60 évvel ezelőtt történt Oroszországban, az nem valami figyelemre sem méltó kuriózum, vagy „szocialista kísérlet” volt, ahogy azt a nemzetközi imperializmus vélte, hanem olyan egyszerű népporradalom, amelyhez fogható azelőtt soha nem volt az emberiség történetében.

Sokaknak megmagyarázhatatlan, miben rejlik Lenin varázsa. Őt olvasva valóban meg lehet állapítani, hogy amit mond, az rendkívül egyszerű, bárki megértheti, a stílusa inkább száraz, szóvirágot, képeket ritkán használ. H. G. Wells, az osztályharcnak még a gondolatától is irtózó megirított angol mégis azt írta róla: „Majdnem meggyőzött engem is”. Ő, a nagyfantáziájú író mindent el tudott képzelni, még marslakókat is a földre, de hogy Lenin műve megmaradjon, még almodni sem mert volna. Lenin politikus volt, aki nem szónokolt ugyan, de különös képessége volt ahhoz, hogy éles logikájával meggyőződéssel cselekvésre buzdítsa az embereket. Hatásának titka: mélyes hite a végső győzelemben. Valamennyi beszédeben lelkesedést tudott élesztetni, képes volt tetterővé változtatni a tömegek mélyes bizalmát olyan időkben is, amikor az éhség és a vácogás már-már elviselhetlenné fokozódott. Beszélt Lenin munkás- és

parasztküldöttek előtt, szakmai szervezeti gyűléseken, a Komintern kongresszusán, a forradalom évfordulóin — a befejező mondatai így hangzottak: harcunk a szocializmus teljes győzelméhez fog vezetni; az imperializmus elpusztul, a nemzetközi szocialista forradalom pedig mindennek ellenére győzni fog; rendületlenül hiszünk a szovjethatalom biztos győzelmében. Az egybegyűlteket rendszerint felálta, nagy ovációval üdvözölték már a megjelenését is, amikor pedig a beszédét befejezte, szünni nem akaró taps volt a reakció. Igen, mert azt mondta, azt fejezte ki, amit a nép gondolt és óhajtott.

Jóllehet Lenin hallatlanul nagyra becsülte a lelkesedést és mindent megtett annak ébrentartásáért, mégis tisztában volt vele, hogy legfeljebb néhány évig lehet megélni belőle. Csupán lelkesedéssel, hősiességgel nem lehet a forradalom ügyét befejezni — tanította. „A lelkesedés egymagában, az, hogy a munkások és a parasztok készek meghalni az ügyért, kevés, mert a második feladat rendkívül nehéz, az építés, az alkotás feladata.” Rendbe kell hozni a népgazdaságot — hangsúlyozta a Prohorov textilgyáriak gyűlésén 1921. november 6-án. A forradalom a világ legcsodálatosabb erejére: a munkások és a parasztok összefogására támaszkodott, ezért vehette Lenin bizonyosra, hogy a következő évfordulót a munka frontján aratott győzelem jegyében fogják ünnepelni.

Egy német újságíró, Emil Ludwig rideg és „tárgyilagoss” esszéjében ezt írta Leninről: „A hatalom csúcán világosfejüknek és hűvösnek maradni csak a tiszta eszmék emberének adatik meg. „És valóban.” Mi nem hódolunk be az „érzelmi szocializmusnak” vagy a régi orosz, félig földesúri, félig paraszti patriarchális felfogásnak, amelyre az jellemző, hogy ösztönösen lenézi a kereskedelmet — írta 1921. november 6-án a Pravdában. — A gazdasági átmenet minden néven nevezendő formáját fel kell tudnunk használni... az ipar fellendítése... a villamosítás megkönnyítés céljából.” Később egyik beszédeben pedig már arról számolt be, hogy a kereskedelemről kapott anyagi eszközöket a nehézipar fellendítésére fordították, amely nélkül semmiféle

ipart nem lehet megteremteni.

At kellett építeni a régi államapparátust. Ez azért volt hallatlanul nehéz, mert az új rend a kapitalizmustól nemcsak tönkretett kulturát, lerombolt gyárakat, elkészített értelmiséget kapott öröksége, hanem szétforgácsolt, tudatlan tömeget is. „A burzsoázia kajánul nevetett a bolsevikokon — írta Lenin 1918. novemberében — mondván, hogy a szovjethatalom két hétig sem maradhat fenn, s ezért nemcsak kivonta magát a további munka alól, hanem ahol tudott... — ellenállást fejtett ki.” Meg kellett értetni: a szocializmus csak akkor jöhet létre és szilárdulhat meg, ha a munkások osztály megtanulja az irányítást. S Lenin az Októberi Forradalom második évfordulóján már büszkén állapíthatta meg: a munkások képviselőinek ezrei kijárták a harc iskoláját és lépésről lépésre kiszorították a cári rendszer képviselőit.

Lenin a szocialista forradalmat védő „saját háború” közepette, 1918 őszén, éber figyelemmel kísérve a nemzetközi munkásmozgalmat imponáns eredményeit, például az internacionalistáként hangsúlyozta: „Mindig tudatában voltunk annak, hogy ha nekünk kellett is megkezdenünk... a forradalmat, ez semmiképpen sem azért történt, mert az orosz proletariátusnak különösebb érdemei voltak; vagy mert az orosz proletariátus a többiek előtt járt — ellenkezőleg, csak a kapitalizmus különös gyengesége, elmaradottsága és különösen szorongató katonai-stratégiai helyzete idézte elő, hogy az események alakulásával más osztályok elé az élre kellett állnunk, nem várva meg, amíg ezek az osztályok felzárkóznak, harcra indulnak.” Lenin szilárdan hitte, hogy a gigászi küzdelemben nemcsak az orosz munkások osztály hatalmát védik, hanem a szocialista világforradalomért viselnek háborút.

A könyv különösen a kommunizmus és a történelem iránt érdeklődőknek ad útmutatást és segítséget, de az olvasók széles rétegei is haszonnal forgathatják. Lenin beszédei és cikkei mindenkit gondolkodásra készítettek, és sokakat talán alkotó tettekre is.

F. NAGY ISTVÁN

## Tudnivalók belvízkárosultaknak

Csongrád megye — az elmúlt évekhez hasonlóan — az idén is jelentős, belvíz okozta károkat szenvedett. Az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság kora tavasszal Szegedet, Hódmezővásárhelyt, Csongrádot, Makót és Szentest, valamint 13 községet (Kübekházát, Tiszasziget, Újszentivánt, Mártélyt, Mindszentet, Szegvárt, Földéakot, Tömörkényt, Apátfalvát, Csanádpalotát, Kiszombort, Magyarcsanakot és Maroslelét) belvíz sújtott területét nyilvánította.

Ezekről a területekről 1500 lakossági bejelentés érkezett a tanácsokhoz az épületek károsodásáról. A tanácsok

zött, hogy az építési kölcsönkérélmeket az illetékes OTP-fiókok 1977. június 30-ig fogadják el. A Csongrád megyei tanács vb építési, közlekedési és vízügyi osztálya kéri az érintetteket, hogy bejelentéseiknél, az építési engedélyek kérésénél, illetve az azzal kapcsolatos tervezési munkák megrendelésénél vegyék figyelembe a határidőket, s az OTP-fiókokhoz még időben nyújtsák be kölcsönkérélmüket. Az építési engedélyek birtokában, az anyagellátás zavartalan biztosítására pedig kössenek megállapodást, a TŰZÉP-, illetve ÁFESZ-telepekkel,

## Magyar kiállítók a poznaeni vásáron

A 49. poznaeni nemzetközi vásárt június 12-21. között rendezik meg. A vásáron 16 magyar vállalat mutatja be újdonságait, beruházási javakat és közszükségleti cikkeket — jelentették be a vásár rendezői pénteken, a budapesti Lengyel Kultúrában megtartott sajtótájékoztatójukon.

Elmondták, hogy összesen 174 000 négyzetméternyi fedett és szabad kiállítási területen állít ki öt kontinens 42 országának mintegy 5000 vállalata.

Hazánk a múlt évihez hasonló kiállítási területet kapott, mégis minden eddiginél több vállalat vesz részt a poznaeni vásáron. Összesen több mint 1500 négyzetméternyi fedett és 170 négyzetméternyi szabad területen állítanak ki külkereskedelmi és iparvállalataink,